



Когда вырастет
дом, во дворе
заиграют дети



4

Поступи
по-человечески

В зооприют лучшие друзья человека
попадают различными путями.
Истории, как правило, грустные.



5

И цвет
окрашивает слово

Абай считал
духовные качества
в жизни главными.



8

Вместо парка – флористический питомник

Появится ли в областном центре уникальная рекреационная зона?



Фархат КИЖИТАЕВ

Вице-министр экологии и природных ресурсов РК Жомарт Алиев поддержал инициативу о создании в шахтерской столице дендрологического парка, выдвинутую карагандинским общественником Павлом Терещенко.

В ходе рабочего визита в наш регион заместитель главы природоохранного ведомства провел встречу с населением, в которой приняли участие жители области, неравнодушные к проблемам окружающей среды, представители неправительственных организаций, депутаты маслихатов, местные предприниматели, волонтеры общенациональной акции «Таза Қазақстан»,



руководители различных государственных органов.

Приветствуя вице-министра, заместитель акима области Ерлан Кусайын подчеркнул, что наш регион, являясь одним из главных промышленных центров страны, должен подавать примеры ответственного отношения к вопросам экологии. В свою очередь Жо-

март Алиев выразил уверенность в том, что встреча не будет носить формальный характер, а все высказанные обращения будут взяты под контроль. При этом заместитель главы ведомства сразу пояснил, что решить существующие экологические проблемы «одним росчерком пера» невозможно, это кропотливый и

многоступенчатый процесс, затрагивающий и юридические, и финансовые аспекты.

По его словам, сейчас в Казахстане особое внимание обращается на создание оптимальных условий для комфортного проживания населения.

СТР. 2 >



Что не используется, вернут в госфонд

В редакцию обратились дачники потребительского кооператива садоводов «Фиалка» с вопросом: что можно предпринять в отношении владельцев участков, которые по несколько лет не обрабатываются, зарастают травой и приходят в запустение. Хотя есть желающие их использовать.

– По этому вопросу председателю кооператива садоводов необходимо в письменном виде обратиться в местные исполнительные органы с указанием всех брошенных участков, – пояснил заместитель руководителя департамента по управлению земельными ресурсами Карагандинской области Ельтай Саргизов.

Также дачное сообщество во главе с председателем должно составить список всех участков с указанием общей площади кооператива, определением количества обрабатываемых и не обрабатываемых мест. После подать данные в акимат соответствующей территориальной единицы, где находятся земельные участки. В данном случае в акимат города Караганды, отдел земельных отношений с просьбой выявить недобросовестных хозяев и за неиспользование по целевому назначению по законодательству определить в пользу государства.

Госорганы формируют соответствующие документы, и если на брошенные земельные участки есть госакт, постановление, решение и т.д., они направляются в департамент по управлению земельными ресурсами. А если есть конкретный собственник, то в рамках законодательства направляется уведомление или ходатайство, что в отношении него сформирован материал, так как участок не используется по целевому назначению.

– По материалам, сформированным местными исполнительными органами, проводится проверка, выдается предписание. Если оно не исполняется, то принимаются меры по изъятию земельных участков в госфонд. А если есть частный собственник, то участок будет выставлен на аукцион, – подытожил Е. Саргизов.

ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

Жилищный максимум

Разработан новый механизм обеспечения арендными «квадратами»

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Люди, занятые в строительстве, трудятся над архитектурным обликом нашей страны. В последнее время эта отрасль переживает бурное развитие.

В этом году в Карагандинской области планируется сдать в эксплуатацию 500 тысяч квадратных метров. Около 80 процентов финансирования составляют частные инвестиции.

За первые полгода уже введено 266,283 тыс. кв. м. Также продолжается строительство кредитного жилья. Планируется ввод восьми домов (4 – в Караганде, 3 – в Балхаше и один – в Темиртау). Всего 459 квартир. Кредитное жилье предоставляется очередникам через «Отбасы банк» при наличии суммы первоначального взноса во вкладе.

К слову, с этого года Министерством промышленности и строительства РК разработан новый механизм обеспечения арендными «квадратами» граждан из социально уязвимых слоев населения. Теперь для них у частных застройщиков покупают готовые квартиры. При этом жилье социального назначения должно соответствовать III-IV классам комфортности согласно требова-

ниям государственных нормативов в области архитектуры, градостроительства и строительства. Общая площадь одной единицы жилья будет в пределах 80 кв. метров с допустимым отклонением до 5%.

Надо сказать, что местные исполнительные органы имеют возможность приобретать для очередников готовую «первичку» и даже жилье в строящихся объектах с долевым участием. Делать они это могут за счет средств, полученных от государственных ценных бумаг. Такое право предусмотрено законодательством. Правда, строящийся объект должен быть обеспечен гарантиями АО «Казахстанская жилищная компания».

По информации управления строительства, архитектуры и градостроительства, в этом году для очередников из социально уязвимых категорий населения введут в эксплуатацию 1952 квартиры, из них 375 – арендное жилье, 459 – кредитное, 1118 вы-



РАЗВИТИЕ
РЕГИОНОВ

купают. На выкуп последних предусмотрено 16,7 млрд тенге.

Отметим, в регионе активно возводятся частные застройщики. К примеру, строятся 2-, 4-, 6- и 12-квартирные дома. Когда объекты готовы, проводятся конкурсные процедуры по выкупу. В июле уже приобретено 17 квартир в Караганде, Бухар-Жырауском и Шетском районах.

В прошлом году за счет всех источников финансирования введено 422,666 тысячи «квадратов». При этом объем государственного жилья составил 13 процентов. Сдано в эксплуатацию 11 арендных домов (547 квартир) в Караганде, Шахтинске, Бухар-Жырауском, Каркаралинском, Нурунском, Шетском и Осакаревском районах. Всего в 2023-м

**В ЭТОМ ГОДУ
ДЛЯ ОЧЕРЕДНИКОВ
ИЗ СОЦИАЛЬНО УЯЗВИМЫХ
КАТЕГОРИЙ НАСЕЛЕНИЯ
ВВЕДУТ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ**

1952 КВАРТИРЫ, из них

- 375 – арендное жилье
- 459 – кредитное
- 1118 – выкупят

Коллаж Натальи Романовской. фото freepik.com

для очередников из социально уязвимой категории построены и приобретены 894 квартиры общей площадью 57 тыс. кв. м.

Напомним, три года назад Карагандинская область впервые за 30 лет вышла на исторический максимум по вводу жилья. За 9 месяцев 2021-го в эксплуатацию сда-

ли почти 400 тысяч квадратных метров при плане на весь год 662 тыс. кв. м. Масштабная стройка в области оживила местный рынок труда и производства строительных материалов. В работе использовались в основном отечественные материалы.

Кстати, в августе люди обыч-

но активнее снимают жилье. По данным Бюро национальной статистики, аренда стандартной квартиры в 40 кв. м в июне стоила около 170,5 тысячи тенге. За жилье в 70 кв. м предложение составляло 298,5 тыс. тенге.

СТР. 2 >

СОТРУДНИЧЕСТВО

Привлекает наш потенциал

Вопросы укрепления сотрудничества и расширения партнерства обсудили аким Карагандинской области Ермаганбет Булекупаев и Посол Исламской Республики Иран в Казахстане Али Акбар Джоукар.



Фото Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

Глава региона отметил, что продукция Карагандинской области экспортируется в 46 стран мира. В регионе действуют 25 совместных с партнерами из Ирана предприятий. Они работают в обрабатывающей промышленности, оптово-розничной торговле,

в области административного и вспомогательного обслуживания и строительстве.

— Мы заинтересованы в увеличении взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества и готовы создать для компаний из Ирана благоприятные условия для реализации совместных проектов, — сказал Ермаганбет Булекупаев. — Для привлечения инвесторов, передовых мировых технологий, разработки и производства новых видов продукции и развития высокотехнологичных отраслей

на территории области создана специальная экономическая зона «Сарыарка». Для резидентов предусмотрены налоговые и таможенные преференции, необходимая инфраструктура. Также имеется индустриальная зона в Сарани общей площадью 180 га, из них на 150 га проекты уже реализуются.

С начала этого года внешне-торговый оборот с Ираном составил 2,1 млн долларов США. По словам посла, на ближайшие годы поставлена задача значительно увеличить эту сумму.

— Нас привлекает потенциал Карагандинской области, — говорит Али Акбар Джоукар. — Здесь добывают уголь, железную руду, производят сталь, развито сельское хозяйство, особенно преуспели животноводы. Ваша продукция может пользоваться большим спросом в нашей стране.

Посол считает, что для Казахстана есть перспективы логистического транзита в страны Африки через Иран.

Соб. инф.

Вместо парка – флористический питомник



СТР. 1

Так, одним из новшеств Министерства экологии стало внедрение сервиса подачи заявок о городских проблемах посредством социальной сети Telegram. Чат-бот @TazaQazBot позволит каждому неравнодушному жителю страны моментально сфотографировать проблемные места или загружать снимки из галереи, указывать местоположение и подробно описывать ситуацию. Вся информация в виде заявки поступает к оператору от местного исполнительного органа, который классифицирует ее и назначает исполнителя. Кроме того, жители могут сообщать о широком спектре проблем, связанных с состоянием дорог, парков, подъездов, освещения, благоустройства и санитарного состояния общественных и частных территорий. В зависимости от категории заявки автоматически устанавливается время, в течение которого исполнитель прикладывает фотографию и, при необходимости, комментарий. В качестве обратной связи пользователи будут получать уведомления о назначении исполнителя и завершении работы прямо в Телеграм-боте. После выполнения заявки они смогут оценить качество выполненных работ и просмотреть все свои обращения.

Раздельный сбор мусора, состояние зеленых насаждений, отработка эффективного взаимодействия между природоохранными и правоохранительными структурами — эти и многие другие темы поднимались во время встречи вице-министра с населением региона. В частности, руководитель общественного объединения «Отражение» Елена Варганова из Темиртау говорила о необходимости формирования особой культуры, предусматривающей прежде всего бережное и рачительное отношение к окружающей среде.

— Как вы знаете, весной нынешнего года Глава государства Касым-Жомарт Токаев дал поручение о проведении общенациональной акции «Таза Қазақстан». Это не разовое мероприятие, а комплексная программа, которая в том числе предусматривала создание Концепции развития экологической культуры. На сегодняшний день этот документ, реализация которого рассчитана на 2024-2029 годы, разработан, прошел публичное обсуждение, получил заключения экспертов и находится на согласовании. Все это делается для того, чтобы возродить в нашем народе чувство бережного отношения к окружающей среде, родному краю. Вы очень правильно заметили, что воспитанием экологической культуры должно заниматься не только профильное ведомство,



но и другие, к примеру, Министерство просвещения, остальные госорганы. Эти моменты мы предусмотрели, — пояснил Жомарт Алиев.

Член постоянной комиссии по вопросам законности и правам человека Карагандинского городского маслихата Мурат Кудеринов поднял проблему утилизации твердых бытовых и медицинских отходов, а руководитель IT-компании и активный общественник Павел Терещенко выступил с инициативой о создании в областном центре дендрологического парка — уникальной рекреационной зоны, на территории которой будут представлены различные образцы флоры, произрастающие не только в нашем государстве, но и в других странах ближнего и дальнего зарубежья. Карагандинец высказал предположение, что она может располагаться в Пришахтинске — на месте парка имени 40-летия Казахстана. По его словам, жители шахтерской столицы готовы внести посильный вклад в реализацию перспективного проекта, то есть принимать участие в посадках, предоставлять саженцы, делиться опытом по уходу за растениями. При этом необходимо использовать и административные возможности. К примеру, экологические платежи, поступающие от городских промышленных объектов, следует направлять на развитие флористического питомника.

— Готов сказать, что Министерство экологии и природных ресурсов — двумя руками «за». Здесь следует отметить, что с 2021 года, когда вступил в силу Экологический кодекс, все нормативные эмиссионные платежи от предприятий имеют стопроцентную трансфертность. Что это значит? Если раньше на природоохранные мероприятия приходилось от 4% до 20% средств из общего объема платежей, которые поступали в бюджет местных исполнительных органов, то сейчас все 100% идут на эти цели. То есть на сегодняшний день во всех регионах формируется определенный финансовый резерв, акиматы областей не имеют права направлять эти деньги в другую сферу. А перевести парк имени 40-летия Казахстана в разряд дендропарка — это дело нормативно-правовых отношений, возможность такая есть и юридическая, и финансовая, — отметил Жомарт Алиев.

Фото
Александра МАРЧЕНКО

Жилищный максимум

СТР. 1

Это занимает 44,6% и 78,1% среднемесячной зарплаты в 382,3 тыс. тенге (по данным за I квартал 2024 года). Дешевле всего аренда обходилась в Актау. Там человек за съем жилья (40 кв. м) отдавал 22,5% от своего дохода (в расчет брали проживание и заработную плату в городе). Наиболее дорогая ежемесячная аренда в Шымкенте и Алматы — 45% за 40 кв. м. В Караганде за это удовольствие придется отдать почти 40% от зарплаты.

Но не только крыша над головой заботит людей. Вопросы образования и медицины (особенно в сельских населенных пунктах) всегда были актуальны. В этом году идет строительство 11 объектов образования за счет бюджетных средств. Они появятся в Бухар-Жырауском, Каркаралинском районах, в Караганде («Кунгей»). Также управление курирует возведение школы в селе Кенгир, область Улытау. По завершении строительства объект будет передан этому региону.

Кроме того, возводятся пять пристроек к школам в Бухар-Жырауском, Шетском, Жанааркинском районах и к интернату в Караганде. Из них четыре



объекта — в рамках проекта «Ауыл — ел бесігі». А также ведется реконструкция школы в селе Акулак.

В 2023-2025 гг. в рамках Национального проекта «Комфортная школа» в Карагандинской области планируется построить 18 школ, которые вместят в свои стены 12500 детей. Из них 10 объектов на 7100 ученических мест должны сдать в эксплуатацию в этом году.

В рамках другого национального проекта — «Модернизация сельского здравоохранения» — реализуется строительство 27 объектов. Первичные медико-санитарные пункты должны появиться в Шетском, Каркаралинском и Бухар-Жырауском районах.

Побеждай и учись

НИНА ВЕРБОВАЯ

Начался прием документов на образовательные гранты из местного бюджета. Как рассказал глава региона Ермаганбет Булекупаев на своей странице

в Instagram, в этом году их выделено 112 на самые востребованные специальности — педагогические и медицинские.

В бакалавриат Карагандинского университета имени Е.А. Букетова на специальности «Математика», «Химия», «География», «Начальные классы», «НВП», «Языки и литература», «Педагогика-дефектология» примут 20 студентов. Документы принимают с 5 по 10 августа.

На медицинские специальности в резидентуре предусмотрено 92 ме-



ста: 79 — в Медицинском университете Караганды и 13 — в Медицинском университете Астаны. Приоритетные направления — акушерство, анестезиология, кардиология и другие. Документы принимаются с 20 по 25 августа.

«Гранты присуждаются на конкурсной основе. Успехов всем кандидатам!» — написал аким области.

Чистые улицы

Светлана СБРОВОДА

В регионе наводили порядок в парках и скверах, во дворах, на побережье водоемов. В этой работе были задействованы 177 тысяч человек и 10 743 предприятия.



Фото Александра МАРЧЕНКО

порядок 441 историко-культурный памятник, 45 фонтанов. Они посадили более 131 тысячи деревьев, из которых 90 тысяч — на территории Гослесфонда. Также волонтеры наводили чистоту в прибрежной зоне 125 водоемов.

Стоит отметить, что акция «Пять пластиковых бутылок взамен на мороженое», реализованная в рамках экопроекта, стала очень популярна у населения. Удалось собрать 140 тысяч пластиковых бутылок.

В то же время, уточнил спикер, в городах и районах дежурили мониторинговые группы. Они оформили 9 544 предупреждения по статье 505 КоАП РК и выписали 978 штрафов.

В рамках экологического проекта «Таза Қазақстан» полицейские также проверяют территорию объектов бизнеса и дворов жилых домов на соблюдение санитарных норм.

По словам заместителя начальника ДП Карагандинской области Жаскайрата Каирова, во время экоакции составлено свыше 14 тысяч административных протоколов. Было наложено штрафов на сумму более 35 миллионов тенге. Из них пока выписали около 22 млн.

— Большую работу провели с руководителями организаций всех форм собственности, — отметил он во время брифинга. —



Составили более трех тысяч административных протоколов по статьям 505 и 434 части 2 КоАП РК. Наложили штрафов на сумму более 10 миллионов тенге.

Кроме того, уточнил полковник полиции, к административной ответственности привлекли 103 председателя КСК и ОСИ, а также 28 старших по дому. Штраф выписан на общую сумму 664,5 тысячи тенге.

— Пользуясь случаем, хотел бы довести до населения, что приняты новые правила благоустройства территории городов и населенных пунктов области, — сказал Ж. Каиров. — Актуализирован и расширен перечень требований по содержанию и благоустройству фасадов зданий госучреждений, придомовых территорий, а также детских садов, школ и игровых площадок. Жители могут сообщать об открытых колодцах, заброшенных автомашинах, незаконных сооружениях и прочих нарушениях санитарных норм. Следует отметить, что благодаря проводимым мероприятиям удастся улучшить состояние общественных мест.

Жизнь только начинается

Новую специальность может получить любой желающий, независимо от возраста и статуса

Эсет КАМСЫЗУЛЫ

Работница шахты имени Костенко Людмила Иванова с детства хотела стать модным стилистом и мастером красоты. Но осуществилась ее мечта только на пенсии благодаря проекту «Jumys tap», который уже действует в регионе.



НА ВЫБОР ПРЕДСТАВЛЕНЫ 48 ПРОФЕССИЙ, ТАКИХ КАК ШВЕЯ, ПАРИКМАХЕР, ШИНОМОНТАЖНИК, ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИК, РАЗРАБОТЧИК САЙТОВ, МОБИЛОГРАФ И ДРУГИЕ.

– Тридцать девять лет я отработала на шахте, где был очень тяжелый труд. Спасибо нашему Правительству, что создали программу, по которой с 2024 года в 55 лет тех, кто работает на вредном производстве, отправляют на отдых с получением спецсоцвыплаты. С февраля я на досрочной пенсии. До самой пенсии мне еще три года, но решила дома не сидеть и вместе с дочерью пойти на курсы парикмахеров, так как планирую работать до и после выхода на пенсию. Планирую пройти эти курсы и записаться на другие, так как преподают очень грамотные и прекрасные специалисты, мне очень нравится. Я счастлива, жизнь только начинается, – делится жизнерадостная Людмила Владимировна.

Обучающие курсы по проекту «Jumys tap» начались 22 июля на базе семи колледжей Караганды и Темиртау. На выбор там представлены 48 профессий, таких как швея, парикмахер, шиномонтажник, электрогазосварщик, разработчик сайтов, мобилограф и другие.

– О проекте узнала из социальных сетей и вместе с мамой решила пойти на парикмахерское дело, одновременно записалась на другой курс «Реконструкция волос». Учиться, постигать новые профессии – это всегда интересно, – рассказала действующий медицинский работник Анастасия Нургулиева.

На сегодня в Карагандинском колледже технологии и сервиса проходят обучение 56 человек, из них 22 постигают швейное дело, 34 – парикмахерское.

– Об этих курсах тоже узнала из социальных сетей. В этом году окончила вуз по специальности «Переводческое дело», но вот решила себя попробовать в том, что всегда в жизни может пригодиться. Желающих учиться именно на швею очень много, в списке было более тридцати, а здесь нас чуть больше двадцати человек. Материальная база прекрасная, преподаватели очень хорошо обучают, большое им спасибо. Мама сразу поддержала меня, так как такая специальность нужна во все времена, – говорит участница программы Ванда Ли.

Плюсы профессии швеи – в самореализация, с опытом работы можно открыть собственное производство по пошиву одежды. Отличный вариант стать самозанятым. В достаточно короткий срок можно получить профессию и сразу устроиться на работу на фабрику или в ателье. И самое главное, при наличии оборудования дома можно пополнить гардероб интересными и стильными вещами на свой вкус.

– Обучаем наших слушателей согласно учебной программе, занятия проходят

ежедневно с 9 до 17 часов. Наверное, специальность швеи – это та профессия, куда приходят с личным интересом, научиться шить и не просто научиться, а уже благодаря полученным знаниям и навыкам творить что-то свое, развиваться. Поэтому все слушатели стараются и впитывают знания. Тем более что наше учебное оборудование соответствует профессиональным параметрам производственных предприятий, – говорит преподаватель колледжа Гульнара Жумина.

После обучения участники проекта получают сертификат государственного образца.

– На базе семи колледжей обучение по проекту «Jumys tap» проходят около 1000 человек. Обучиться могут все желающие, как работающие, так и безработные, от 18 лет и до пенсионного возраста. Но если пенсионеры захотят поступить на курсы, мы примем и их. Один человек может обучиться нескольким специальностям, то есть поэтапно пройти разные курсы. В зависимости от специальности обучение длится от 5 до 30 дней, по завершении выдается сертификат. И если нужно, мы устраиваем на работу. Проект будет идти в течение года. Планируем продолжить его и дальше, – рассказал



В рамках реализации поручения Главы государства для повышения уровня социальной защиты людей, длительное время работающих во вредных условиях труда, с 1 января 2024 года внедрена специальная социальная выплата. Обязательными условиями назначения спецсоцвыплаты являются: достижение 55-летнего возраста и наличие профессиональных пенсионных отчислений в ЕНПФ не менее 7 лет.

Таким образом, спецсоцвыплата будет полагаться казахстанцам, работающим в 19 отраслях экономики, в том числе в горнодобывающей и обрабатывающей промышленности и других. Выплата будет осуществляться до пенсионного возраста. Для получения спецсоцвыплаты нужно будет уйти с работы с вредными условиями труда. Работники могут перевестись на легкую работу, тогда они будут получать зарплату и выплату, или выйти на отдых и получать спецсоцвыплату до назначения пенсии.

Всю необходимую информацию можно получить в консультационных пунктах «Jumys tap»:

1. ТД «Таир», г. Караганда, ул. Космонавтов, 1в.
2. ТД «Умай», г. Караганда, ул. Карла Маркса, 9 (Майкудук).
3. Супермаркет «Ежик», г. Караганда, ул. Кемеровская, 57 (Пришахтинск).
4. Центральный рынок, г. Темиртау, 6 микрорайон, 24а.

График работы: вторник-суббота с 10.00 до 19.00, без обеда.

Call-center, тел.: 8 (7212) 60-50-50, WhatsApp: 8-775-644-35-80, график работы: понедельник-пятница с 09.00 до 18.30, без обеда.
Телеграм-канал: t.me/Jumys_tap/1
Instagram: Jumys_tap_karaganda

директор Центра трудовой мобильности Карагандинской области Нуржан Сыздыков.

– О проекте узнал из новостей. Давно мечтал освоить профессию сварщика, но не было возможности, так как я человек работающий. И все предыдущие курсы были только для безработных или на платной основе. А этот проект позволяет обучиться новой профессии работающему. Удобно то, что программа сокращенная и емкая. Я по профессии – строитель, занимаюсь газовым отоплением. По работе у меня часто возникает проблема со сварщиками, бывает, нужного специалиста не найти, и работа стоит. Мое желание закрыть этот пробел совпало с проектом «Jumys tap», в общем, обучаюсь и для себя, и для работы. Преподаватели молодцы, хорошо и понятно объясняют, с учетом того что курсы краткосрочные, стараются дать знания по полной, – объясняет свои мотивы пятидесятилетний Талгат Тогантаев.

Чтобы не терять время, в этом проекте можно освоить одновременно две профессии, подобрать удобное время для посещения занятий, главное здесь – желание освоить для себя новую специальность. По такому пути пошла Татьяна Зингилевская. В первой половине дня она учится на графического дизайнера, после обеда – на мобилографа.

– Давно планировала обучиться этим специальностям, но все платные курсы были без обратной связи. А здесь преподаватели все объясняют, показывают, подсказывают и всегда отвечают на все твои вопросы, если что-то непонятно. И самое главное – живое обучение, прекрасные преподаватели, богатая учебная база, гибкий график. Я бухгалтер, но новые специальности выбрала, так как они подразумевают удаленную работу. Двадцать первый век, все работает онлайн, и я хочу попробовать себя в новой профессии, – говорит она.

В Карагандинском технико-строительном колледже по этому проекту обучение проходят более 150 человек. Учатся здесь на специалиста SMM, разработчика сайта, электрогазосварщика, флориста, графического дизайнера, мобилографа.

– С 2018 года являюсь главным экспертом в WorldSkills по компетенции «Флористика», наша основная цель – повышать престижность рабочих квалификаций, в том числе ландшафтный дизайн и флористика. С 2020 года стараюсь продвигать такую компетенцию, как флористика, стилизовать под нашу национальную культуру. В 2023-м в Гданске мы представляли Казахстан и вошли в десятку лучших флористов, – рассказала о своей специальности преподаватель колледжа Назель Акимбаева.

В целом проект «Jumys tap» направлен на трудоустройство и обучение официально зарегистрированных и незарегистрированных безработных, самозанятых, студентов, людей предпенсионного возраста, работающих жителей, желающих дополнительно получить профессию или сменить место работы. Возраст тоже не важен.

Запись на профессиональные курсы продолжается.

Фото Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

Обучающие курсы проходят на базе семи колледжей Караганды и Темиртау, где на выбор представлено 48 профессий, таких как швея, парикмахер, шиномонтажник, электрогазосварщик, разработчик сайтов, мобилограф и др.

1. КГКП «Карагандинский колледж питания и сервиса»
2. КГКП «Карагандинский колледж технологии и сервиса»
3. КГКП «Карагандинский технико-строительный колледж»
4. КГКП «Карагандинский транспортно-технологический колледж»
5. КГКП «Карагандинский высший политехнический колледж»
6. КГКП «Темиртауский профессионально-технический колледж»
7. КГКП «Темиртауский высший политехнический колледж».

НА СЕГОДНЯ В КАРАГАНДИНСКОМ КОЛЛЕДЖЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЕРВИСА ПРОХОДЯТ ОБУЧЕНИЕ 56 ЧЕЛОВЕК, ИЗ НИХ 22 ПОСТИГАЮТ ШВЕЙНОЕ ДЕЛО, 34 – ПАРИКМАХЕРСКОЕ.



– В 2023-М В ГДАНСКЕ МЫ ПРЕДСТАВЛЯЛИ КАЗАХСТАН И ВОШЛИ В ДЕСЯТКУ ЛУЧШИХ ФЛОРИСТОВ.



ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

Когда вырастет дом, во дворе заиграют дети

Наталья ФОМИНА

Если спросить у строителя с 40-летним стажем Виталия Горюшина, какова отличительная черта людей его профессии, он, не задумываясь, ответит: закаленный характер.

А дальше объяснит, что случайным людям на стройке не место. Долго они там не задерживаются...

Родился и вырос В. Горюшин в поселке Актау. Там окончил школу, затем перебрался в Темиртау учиться на завод-вуз при Карагандинском металлургическом комбинате. Специальность выбрал «Промышленное и гражданское строительство». В своей семье, к слову, он первый строитель. Его отец работал бригадиром слесарей по ремонту печей обжига на цементном заводе, а мама – в конструкторском бюро шиферного завода. Виталий тепло говорит о том, что очень ему пригодилось в жизни то, что заложили родители. Они с детства приучали к трудолюбию, дисциплине, ответственности.

В старших классах к нам приехали представители завода-вуза. Рассказали о профессии. Я очень заинтересовался. Так и сделал свой выбор, – вспоминает строитель. – Кроме прочего, привлекла возможность трудиться в разных частях страны. Это новые лица, люди, опыт. А работа на од-



ном месте меня ни тогда, ни сейчас не привлекала.

Дипломированным специалистом он стал в 1989 году и сразу же по распределению отправился работать в строительное управление треста «Казметаллургстрой» мастером участка. В те годы гремела программа «Жилье-91». Таким образом к началу 90-х планировалось решить жилищную проблему в Советском Союзе.

Перед Виталием и его коллегами была поставлена задача по строительству многоквартирных домов. Вспоминает, как приходилось работать в три смены. Так выросло больше десятка домов в нескольких микрорайонах Темиртау.

А летом 1990 года в Зайсанском районе Восточно-Казахстанской области произошло землетрясение. Позже все узнают, что магнитуда была восемь баллов. В

– ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ СО СТРОЙКИ – И ЗАВОДЫ, И ШКОЛЫ, И БОЛЬНИЦЫ. ПРЕЖДЕ ЧЕМ ЧТО-ТО ПРОИЗВОДИТЬ, НАЧАТЬ КОГО-ТО ЛЕЧИТЬ ИЛИ УЧИТЬ, НАДО ПОСТРОИТЬ ЗДАНИЕ, ГДЕ ВСЕ ЭТО БУДЕТ ПРОИСХОДИТЬ.

результате сильных толчков были разрушены около девяти тысяч жилых домов, пострадали и школы. В. Горюшина направили туда на восстановительные работы. И уже не в качестве мастера, а прорабом. Это была его первая командировка.

Там он встретил свою судьбу – будущую жену, с которой они счастливы вместе уже 33 года. У них взрослый сын, у которого уже своя семья, и подрастает дочка, сейчас ей 16 лет. Интересно, что супруга Виталия оказалась его землячкой и тоже приехала в ВКО помочь людям восстановить жилье.

Вообще, заговорив о помощи, наш собеседник признается, что ничто человеческое ему не чуждо. Помимо основных рабочих моментов, нередко думает о важности того, чему он посвятил свою жизнь. Ведь во всех домах, которые он строит, когда-то загорится свет, и кто-то будет пить чай на кухне. Но за его плечами не только многоэтажки. Руками Горюшина построены торговые центры, магазины, мечеть и многое другое.

Например, после командиров-

ки в ВКО его отправили строить станцию «Дружба» (ныне «Достык»). Это ключевой транграничный железнодорожный переход из Казахстана в Китай. Сегодня на станции живет более десяти тысяч человек. А в те годы там постоянно находились только пограничники.

– Тогда как раз было потепление в отношениях Казахстана с Китаем, и мы строили дома на этой станции. Потому что ее персонал жил за 70 километров, им было необходимо жилье, – говорит специалист.

Причастен он и к строительству Аллеи глав государств в Астане. Сейчас, когда бывает там и видит уже большие, окрепшие деревья, высаженные президентами разных стран, думает, что все не зря. С 2015-го он работает в компании «ККК ЛТД» и вновь строит дома для людей. Например, его руками возведен один из «Трилистников» (24-этажный дом жилого комплекса в Караганде).

А последние три года трудится в Абае. Две девятиэтажки на въезде в город, ставшие его своеобразной визитной карточкой, – дело рук нашего героя. И выросшие рядом пятиэтажки тоже. Эти дома, кстати, строятся в рамках госзаказа, для очередных жильцов. Вить свои уютные гнездышки в них будут многодетные семьи, дети-сироты и другие из социально незащищенных слоев населения.

Сегодня Виталий Горюшин –

начальник участка. Признается, что в управлении жестких методов и стучание по столу кулаком не приветствует. Считает, что люди должны работать самостоятельно. Понимать, что им надо делать, что у них получится, что они заработают и т.д.

– Коллектив у нас слаженный, основной костяк работает давно. В этой профессии нужно иметь характер. Потому что мы трудимся и в жару, и в холод, и в дождь, и в грязь. Ведь любая стройка начинается с котлована. Но нужно понимать, что да, сейчас грязь и пыль, но когда вырастет дом, в него заселятся люди, благоустроится территория, во дворе будут играть дети... Вот что представлять и о чем думать надо, – уверен мужчина.

Оглядываясь назад, спустя 40 лет говорит, что снова выбрал бы эту профессию. И ни на что бы ее не променял. Все начинается со стройки – и заводы, и школы, и больницы. Прежде чем что-то производить, начать кого-то лечить или учить, надо построить здание, где все это будет происходить.

– Своим коллегам-строителям желаю крепкого здоровья, беречь его в наших тяжелых условиях труда. Побольше терпения в работе. Благополучия близким и родным, – поздравил с профессиональным праздником Виталий Горюшин.

Фото из личного архива Виталия ГОРЮШИНА

Абайский район

Удобно учиться

Достойные условия для всестороннего развития

Светлана СВИЧ

Четыре общеобразовательных учебных заведения строятся по проекту «Комфортная школа» в Караганде в этом году. Они откроют свои двери в новых микрорайонах, а также там, где классы переполнены.

В своем Послании народу Казахстана Президент Касым-Жомарт Токаев отметил, что значимым фактором формирования успешной нации является качество среднего образования. Каждый казахстанский школьник должен иметь достойные условия для обучения и всестороннего развития. Именно на это нацелен новый пилотный национальный проект «Комфортная школа». До 2025 года в стране планируется создать 800 тысяч учебных мест, отвечающих современным требованиям. Это позволит полностью решить проблему аварийных и трехсменных школ. Проект также значительно нивелирует разницу между качеством образовательной инфраструктуры в городах и селах. «В целом строительство новых школ должно быть одной из приоритетных задач Правительства и акимов», – сказал Глава государства.

В Карагандинской области к 2025 году будет построено 18 комфортных школ проектной мощностью от 300 до 2000 мест. Четыре возводят в Караганде, три появятся в Бухар-Жырауском районе, две – в Шетском и одна – в Балхаше. В следующем году в регионе должны открыться еще восемь школ – в Караганде, Абае, Каркаралинске, Приозерске и поселке Нура. Это позволит ликвидировать проблемы трехсменного обучения, аварийных зданий и дефицита мест.

Проекты школ – типовые, с единым архитектурным дизайном. Отличаться они будут только количеством мест. В каждом учебном заведении должны быть современная мебель и оборудование.

ПРОЕКТЫ ШКОЛ – ТИПОВЫЕ, С ЕДИНЫМ АРХИТЕКТУРНЫМ ДИЗАЙНОМ. ОТЛИЧАТЬСЯ ОНИ БУДУТ ТОЛЬКО КОЛИЧЕСТВОМ МЕСТ.

Особое внимание при реализации напроекта уделяется функциональности и безопасности образовательной среды. Предусмотрены отдельные блоки для учащихся начальных и старших классов. Среди требований: повышение мер безопасности за счет внедрения новейших технических средств, создание безбарьерной среды для детей с особыми образовательными потребностями и обеспечение школ современными предметными кабинетами – STEM-лабораториями, кабинетами робототехники, спортивными и тренажерными залами, коворкингами.

При возведении школ приоритет отдается отечественным товаропроизводителям. Доля материалов казахстанского производства в напроекте в среднем составляет 70%, в том числе строительных материалов – до 90%. Мебель предусматривается исключительно казахстанского производства.

В областном центре по проекту «Комфортная школа» в этом году заканчивают возводить четыре здания. Одно из них начнет работу в микрорайоне «Кен дала» – школа № 19 на 2 000 мест, второе – в микрорайонах «Голубые пруды» и «Томирис» – № 24 на 1200 мест. Третья школа № 28 на 300 мест откроет свои двери в микрорайоне «Гульдер», еще одна – № 29 на 1200 мест – в микрорайоне «Таугуль». Все они значительно разгрузят имеющиеся сейчас учебные заведения.

К примеру, в новом микрорайоне «Кен дала» в 2020 году уже была открыта школа № 103. Ее проектная мощность – 1200 мест, но сейчас там обучаются две тысячи детей, то есть она уже переполнена. Располагаясь рядом школы-лицей № 101 – вообще одна из самых переполненных в области, вместо



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «КОМФОРТНАЯ ШКОЛА»

В Карагандинской области к 2025 году будет построено 18 комфортных школ проектной мощностью от 300 до 2000 мест.

НОВЫЙ ФОРМАТ ШКОЛ

- отдельные блоки для старших и начальных классов
- безбарьерное пространство для детей с ООП
- современные технические средства безопасности
- индивидуальные шкафы и дополнительные гардеробные
- предметные кабинеты новой модификации

ОТРАСЛЕВОЙ ЭФФЕКТ

- ликвидация проблем трехсменности, аварийности, дефицита учебных мест
- снижение разрыва в качестве знаний
- внедрение новых стандартов образовательной среды

Коллаж Натальи Романовской

1200 человек ее посещают три тысячи детей в три смены. Новая комфортная школа № 19 рассчитана на 2000 учеников и предназначена для решения вопроса дефицита мест. Она – самая большая из всех, реализуемых в области. Здесь продумано все: большая территория, множество входов по периметру для удобства детей, отдельные входы в

здание для начальных классов и старшего звена, чтобы избежать столпотворения. В школьном дворе – детские площадки, зоны для занятий воркаутом, футбольное и баскетбольное поля, хоккейный корт, беговая площадка. Деревья для озеленения будут подбираться с учетом приживаемости в нашем климате. В самом здании все сделано из современных и экологич-

ных материалов. Одно из главных требований проекта – максимальный процент казахстанского содержания. Вся мебель, учебное и лабораторное оборудование будут закуплены у отечественных производителей, каркасная мебель – у карагандинской фабрики. К комфортным школам предъявляются жесткие требования по соблюдению инклюзивной среды – начи-



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

К КОМФОРТНЫМ ШКОЛАМ ПРЕДЪЯВЛЯЮТСЯ ЖЕСТКИЕ ТРЕБОВАНИЯ ПО СОБЛЮДЕНИЮ ИНКЛЮЗИВНОЙ СРЕДЫ.

ная от пандусов на входе и заканчивая тактильными дорожками, лифтами, отдельными санузлами, удобными порожками и т.д.

Новое учебное заведение смогут посетить дети по прописке – из ЖК «Трилистник», «Агела Park», «Новый центр», «Атамекен», «Комфортный дом», «Сапфир», «Байсанат», «Zaman», «Амадина», «Onix» и «Мерей». Отдел образования Караганды уже объявил о приеме на работу полного штата учителей.

Идет комплектование педагогического состава и в новой общеобразовательной школе № 24. В нее смогут пойти дети из микрорайонов «Голубые пруды», «Шахтерский», а также ЖК «Томирис», «Орда» и «Номад-2». Школа № 28 будет ждать своих учеников, проживающих в микрорайоне «Гульдер-1», на улице Тагтимбета, а также ЖК «Crystal», «Манхэттен» и «Prime». А школа № 29 – из микрорайонов «Таугуль» и целого ряда новых жилых комплексов на улицах Муканова, Тагтимбета и 218-го учетного квартала.

Также в сентябре планируется открытие новых школ в микрорайонах «Кунгей» на 600 мест и «Томирис». Началась работа по комплектованию классов, поэтому отдел образования областного центра просит родителей, которые планируют перевести своего ребенка в новую школу, пройти анкетирование в Telegram по ссылке: t.me/karagandago KarGOO.

Также к началу учебного года заработает новое учебное заведение в селе Новостройка Бухар-Жырауского района. Школа на 150 мест построена взамен аварийного здания.

Поступи по-человечески

Как в Сарани заботятся о бездомных животных

Фархат КИНЖИТАЕВ

В здешний зооприют лучшие друзья человека попадают различными путями. Истории, как правило, грустные.



БОЛЬШОЕ
СЕРДЦЕ

В ЗООПРИЮТЕ «ЛУЧШИЙ ДРУГ», ОСНОВАННОМ СЕМЬ ЛЕТ НАЗАД, НЫНЕ ОБИТАЮТ ПРИМЕРНО 150 СОБАК И 80 КОШЕК.

мы готовим 11 ведер корма утром и столько же вечером, отдельно – для кошек. Стараемся экономить где можем: крупы покупаем прямо на мельнице, здесь они дешевле, суповые наборы – на птицефабрике. Очень помогают местные предприниматели, которые привозят кости и мясные обрезки из кафе и ресторанов, а также то, что не доели посетители. Кроме того, у нас много неравнодушных граждан, которые осуществляют целевые взносы на нужды приюта. Именно для этого мы рассказываем о судьбах наших обитателей в социальных сетях. Отдельное спасибо хотелось бы сказать акиму Сарани Еркину Баулыкову, руководителю ветеринарной клиники «4 лапы» Виктории Дворышкен, которая помогает нам ставить на лапы усатых и хвостатых, участковому Каиржану Слямому, главе городской ветстанции Алтынбеку Кариму, – отмечает Елена Иванова.

Зооприют «Лучший друг», пожалуй, одно из немногих подобных учреждений в Карагандинской области, которое целенаправленно работает по схеме ОСВВ – это метод контроля численности «бездомышей», который заключается в стерилизации питомцев, их вакцинации и дальнейшем выпуске на волю. Такие нормы заложены в действующий отечественный Закон «Об ответственном обращении с животными». Во время содержания в приюте братья меньшие также прививаются от бешенства. Всех собак, которые прошли эту

Одну из первых питомцев, беспородную дворнягу, которой за разноцветные глаза дали кличку Пиратка, еще щенком пытались съечь в топке рабочие одной из городских котельных. Собаке повезло, ее отбили и передали волонтерам. Так она оказалась под попечительством Елены Ивановой, местной жительницы с чутким и отзывчивым сердцем.

Ее сын сколотил для спасенной первую будку из оказавшихся под рукой досок. Постепенно число животных стало прибавляться – оказавшихся на улице собак и кошек приносили знакомые, соседи и просто неравнодушные жители Сарани, которые узнавали о существовании приюта из социальных сетей. К воротам подкинули Найду, болеющую чумкой (сейчас уже успешно вылечена). Шарпей Боня попала в руки волонтеров с простреленной из пневматического ружья задней лапой, дворняжка Куклолка сама вышла к людям, как будто прося помощи, – у нее диагностировали перитонит. Многих «бездомышей» находят на городском кладбище. Совсем недавно соседские мальчишки, катавшиеся на велосипедах в ближайшей лесопосадке, привезли коробку с совсем еще грудными щенками – кто-то специально отвез их подальше от родного порога.

– Как я стала защищать братьев наших меньших? Изначально мысли такой не было, жизнь так повернулась. Занималась предпринимательской деятельностью, содержала кафе и магазин, воспитывала четверых детей. В общем, трудилась много. Однако из-за проблем со здоровьем бизнес пришлось продать. В то же время сидеть без дела не привыкла, стала оказывать помощь малообеспеченным семьям. И обратила внимание на то, чего не замечала раньше. Многие из тех, кто жалуются на жизнь, – народ здоровый и дееспособный, они сами могут себя прокормить, одеть-обуть. Просто привыкли к иждивенчеству, мол, не оставят прозябать добрые люди или государство. А вот больное животное – беспло-

дно, оно обречено на гибель. Вот и решила помочь самым слабым. Я дарю им свою любовь, а они отвечают мне взаимностью, – рассказывает Е. Иванова.

В зооприюте «Лучший друг», основанном семь лет назад, ныне обитают примерно 150 собак и 80 кошек. Причем в вольерах содержатся либо мохнатые хищницы с котятами, либо те, кто был подобран на улице совсем недавно и еще не научился доверять человеку. Многие вольготно перемещаются по территории приюта, подходят обнюхать гостей. К примеру, когда корреспонденты «ИК» беседовали с Еленой во дворе, нас вышел поприветствовать здешний старожил Люцифер – большой усатый кот с надкусанным в драке ухом. Несмотря на суровый внешний вид, был абсолютно дружелюбен, послушал, о чем говорят, и ушел по своим делам, на прощание погладив пушистым хвостом. А рядом с людьми на лавочке свернулась клубком Чернушка, которая изредка поднимала мордочку, намекая, чтобы ее почесали.

– Денег постоянно не хватает. Надо платить и за услуги ветеринаров, то есть стерилизацию животных, их лечение, и покупать питание. Только для собак



процедуру, помечают цветными бирками. Только за последний год в Сарани стерилизацию прошли более 200 бродячих псов.

Активное содействие зооветеринарам оказывают исполнительные и правоохранительные органы. Так, представители акимата, руководитель городской ветстанции и участковый всегда выезжают обрабатывать обращения жителей, которые сообщают, если в каком-то районе был замечен ничейный барбос. При отлове используются только гуманные способы – сетки и специальные сачки. В помощь Е. Ивановой из центра занятости направили специального работника, услуги которого оплачиваются из бюджета. По инициативе Молодежного ресурсного центра Сарани в июле этого года здесь была проведена уникальная зоологическая ярмарка «Happy Dog», во время которой все желающие граждане могли бесплатно забрать домой четвероногого друга. Сами горожане тоже не остаются в стороне. Во многих микрорайонах силами местных умельцев собраны и установлены будки для собак и кошек, где они могут переждать непогоду или греться во время холодов. На размещение всех этих конструкций власти дали разрешение. А достопримечательностью одного из дворов является персональная «квартира» для местных любимчиков Джека и Лесси, авторами которой стали саранцы Александр Саламахин и Иван Щеголев. Впо-

следствии Лесси забрала с собой женщину, уехавшая на ПМЖ в Германию. До сих пор она присылает Елене фотографии довольного и улыбающегося питомца.

– Это не единственный случай. В Германию также отправились собаки Умка и Белка, кошка Матильда сейчас живет в Москве. Мы можем помочь с оформлением необходимых документов, получением справок, только вот транспортировка осуществляется за счет владельца – для нас это слишком дорого, – говорит наша собеседница.

Частые гости приюта – школьники, здесь им рассказывают, как правильно обращаться с братьями нашими меньшими. Большой интерес у ребят вызывают экзоты – оказавшиеся невостребованными британцы, сиамцы, шотландские вислукхис; здесь также есть алабаи, мастиф, шарпей, корги, боксер, стаффордширский терьер. И грести всех четвероногих под одну гребенку нельзя. По словам Елены, если собака рождена на улице, она будет инстинктивно бояться человека. Агрессию проявляют только псы, которых безответственные хозяева выбросили из дома или находящиеся на самокормке, – они привыкли защищать собственную территорию.

– У каждого нашего питомца свой характер. В первые дни содержания некоторые могут возмущаться, лаять или шипеть, но затем они прекрасно уживаются вместе. Бывает, кошки даже приходят спать к собакам. У меня

иногда спрашивают: не боюсь ли я подходить к бездомным животным. Нет, не боюсь, потому что вижу, какую линию поведения от них ожидать. Ласковое слово действует лучше, чем кнут. А может, аура у меня выработалась специфическая? Был случай во время празднования Дня шахтера, когда я, нарядно одетая, шла по одной из центральных улиц. Увидела еле бредущую собаку, которая испуганно озиралась и обходила группы людей. Всего боялась и подошла именно ко мне, как будто только меня могла попросить о ласке и сочувствии. Оказалось, что она была сильно истощенной и беременной, нуждалась в помощи. Я не могла пройти мимо и забрала ее, – вспоминает организатор приюта «Лучший друг».

Отзывчивость саранцев характерна для следующего факта. Когда мы поехали осматривать будки, установленные для бездомных собак и кошек, наше внимание привлек здоровый алабай, привязанный к забору у одного из оживленных перекрестков. Он не мешал пешеходам пересекать улицу, однако молодые мамы с колясками явно боялись проходить мимо. Рядом стояли несколько мужчин и женщин. Из разговора с ними выяснилось, что пес находился на сильной жаре уже несколько часов, а хозяин никак не объявлялся. Сердобольные работники ближайшего строительного магазина вынесли животному ведро с водой. После того как собаку сняли с привязи, она кинулась в спасительную тень, тяжело дыша. И оглядываясь вокруг, не веря, что ее предали. Елена попросила прохожих помочь посадить животное в машину, один из мужчин сел к ней в салон, чтобы затем помочь с выгрузкой. В ближайшие дни она попытается найти владельцев через социальные сети. Если не получится – новым домом найденыша станет приют.

О отзывчивости саранцев характерна для следующего факта. Когда мы поехали осматривать будки, установленные для бездомных собак и кошек, наше внимание привлек здоровый алабай, привязанный к забору у одного из оживленных перекрестков. Он не мешал пешеходам пересекать улицу, однако молодые мамы с колясками явно боялись проходить мимо. Рядом стояли несколько мужчин и женщин. Из разговора с ними выяснилось, что пес находился на сильной жаре уже несколько часов, а хозяин никак не объявлялся. Сердобольные работники ближайшего строительного магазина вынесли животному ведро с водой. После того как собаку сняли с привязи, она кинулась в спасительную тень, тяжело дыша. И оглядываясь вокруг, не веря, что ее предали. Елена попросила прохожих помочь посадить животное в машину, один из мужчин сел к ней в салон, чтобы затем помочь с выгрузкой. В ближайшие дни она попытается найти владельцев через социальные сети. Если не получится – новым домом найденыша станет приют.

– У каждого нашего питомца свой характер. В первые дни содержания некоторые могут возмущаться, лаять или шипеть, но затем они прекрасно уживаются вместе. Бывает, кошки даже приходят спать к собакам. У меня

иногда спрашивают: не боюсь ли я подходить к бездомным животным. Нет, не боюсь, потому что вижу, какую линию поведения от них ожидать. Ласковое слово действует лучше, чем кнут. А может, аура у меня выработалась специфическая? Был случай во время празднования Дня шахтера, когда я, нарядно одетая, шла по одной из центральных улиц. Увидела еле бредущую собаку, которая испуганно озиралась и обходила группы людей. Всего боялась и подошла именно ко мне, как будто только меня могла попросить о ласке и сочувствии. Оказалось, что она была сильно истощенной и беременной, нуждалась в помощи. Я не могла пройти мимо и забрала ее, – вспоминает организатор приюта «Лучший друг».

Фото
Александра МАРЧЕНКО
г. Сарань

ЛЕССИ ЗАБРАЛА С СОБОЙ ЖЕНЩИНА, УЕХАВШАЯ НА ПМЖ В ГЕРМАНИЮ. ДО СИХ ПОР ОНА ПРИСЫЛАЕТ ЕЛЕНЕ ФОТОГРАФИИ ДОВОЛЬНОГО И УЛЫБЧИВОГО ПИТОМЦА.





КУЛЬТУРНАЯ АФИША

Огни большого города

Карагандинцев ожидает насыщенная познавательная программа

«Если большинство планов не сбылось, то помни, что у тебя есть август и ты еще можешь поджечь лето!» – гласит известный афоризм. Тем жителям шахтерской столицы, кто проводит сезон не в заграничных турне, а в родном городе, не стоит огорчаться – впереди немало ярких и увлекательных событий для людей всех возрастов и с самыми разными интересами.

Всезнайкам и почемукам



Начнем, пожалуй, с занимательного досуга для самых юных жителей областного центра – ведь именно у них продолжается такое волшебное время, как каникулы.

Развить творческие способности и увлекательно провести время ребят приглашает Дворец школьников «Кэусар».

Напомним, Дворец школьников был открыт совсем недавно, 1 июня, в День защиты детей. На сегодняшний день в кружки там уже записались более 1400 детей от 5 до 18 лет. Как говорят сотрудники дворца, главная их задача – раскрыть творческий, интеллектуальный, научный потенциал детей, создать условия для всестороннего развития личности.

Здесь каждый может найти себе увлекательное занятие по душе. Например, тем, кто любит природу, подойдет кружок «Юный исследователь». Дети

приобщаются к естествознанию с начальной школы, познают тайны природы и мира.

Будущих модельеров ждет «Творческая мастерская», где учат шить и создавать выкройки одежды, а также развивать дизайнерские навыки.

Тем, кого природа наделила музыкальным слухом, подойдут занятия по добре. Юные таланты погружаются в атмосферу духовной культуры, учатся играть на национальном инструменте. И главное, что они осознают: домбра – не просто инструмент, а душа нации!

Работает и кружок интеллектуальных игр. Шахматы, тогызкүмалак, шашки – все эти игры развивают логику, стратегию и подойдут ребятам самого разного возраста.

Не менее популярна у школьников арт-студия дворца. Здесь они учатся владеть кистью и постигают тайны живописи. А для тех, кто без ума от современных технологий, подойдут кружки робототехники и VR-архитектуры. Все занятия проводятся бесплатно.



Все краски парка

В Центральном парке культуры и отдыха все лето проводятся культурно-развлекательные мероприятия для людей разных возрастов.

Спортивные тренировки, песни популярных артистов, танцы, караоке и многое другое ждет горожан в ближайшие дни.

Так, 10 августа в 12.00 в парке пройдет региональный фольклорный фестиваль «Сарыарка саздары», посвященный великому поэту и мыслителю казахского народа Абаю Кунанбаеву.

А в 17 часов на набережной состоится Road Swow coca-cola. Зрителей ждет зажигательный концерт с участием звезд Казахстана Kalifarniya, Yenlik и DJ Ida.



В гостях у сказки

Но, как говорится, не знаниями едиными...

Так, на волшебные истории и интерактивные спектакли ребят приглашает Карагандинский академический театр музыкальной комедии. Вплоть до конца каникул (до 31 августа) на сцене театра будут представлены сказки и кукольные спектакли. Это «Веселые медвежата», «Федорино горе», «Необыкновенная мышка», «Кто сказал «мяу»?», «Вредный зайчик», «Гуси-лебеди», «Приключения Буратино», «Оранжевый ежик», «Мишкины шишки» и много других замечательных постановок. Ребята смогут не только посмотреть постановки, но и принять участие в игровом процессе.

И какой же ребенок не любит цирк? С 10 августа по 8 сентября в Караганде гастрوليруют артисты из далекой Италии. Всемирно известные циркачи Флавио и Бруно Тони представят грандиозное цирковое шоу. Династия Тони насчитывает 150 лет. Итальянские артисты – пятикратные победители Международного циркового фестиваля в Монте-Карло. Здесь выступят с захватывающими номерами акробаты, воздушные гимнасты, жонглеры, а поднимет настроение веселый клоун. Гвоздем программы обещает стать аттракцион с дрессированными тиграми. Билеты на это зажигательное действо можно купить по цене от 2000 тенге как детям, так и взрослым.

А в Пришахтинске с 9 по 11 августа проходит феерическое шоу – цирк шапито «Звездный Круиз». Его купол будет расположен возле школы № 51. Детей и взрослых ожидают уни-



Музыка, песни, улыбки и танцы

А как же провести досуг в августе взрослым? Их тоже ждет немало увлекательного. Особенно повезло театралам.

– 10 августа Карагандинский академический театр музыкальной комедии открывает свой 52-й театральный сезон, – говорит руководитель театра, заслуженный деятель Казахстана Амантай Ибраев. – Открывает бессмертным творением Имре Кальмана – опереттой «Сильва». Она была создана гениальными постановщиками – Юрием Александровым, Вячеславом Окуневым. Оперетта заслужила высокие оценки наших зрителей во многих регионах и странах мира. И мы надеемся, что, придя на праздничное мероприятие, вы вместе с нами откроете очередную историческую страницу нашего театра. Мы ждем вас, дорогие наши друзья!

В этом месяце театралов на сцене КАТМК ждут спектакли «Проделки Ханумы», «Дачный романс», «Не может быть», «Гарнир по-французски», «Звальный вечер с итальянцами», «Собака на сене». На сцене ДКГ 11 августа театр представит знаменитую оперетту «Ночь в Венеции». Это веселая комедия положений с блестящей музыкой Иоганна Штрауса-сына.

А к Дню Конституции, 30 августа, жителей и



кальные номера: веселые клоуны, человек-пружина, эквилибрист на катушках, силовой жонглер, воздушный гимнаст, американская игра с кнутами, эквилибрист на стульях, озорные обезьянки, трехметровый питон, космические роботы-трансформеры, лазерное шоу и фокусник-иллюзионист. Детям до трех лет вход на представление бесплатный.

24 августа детей и взрослых приглашают в музыкальное путешествие «Саундтреки детства» во Дворец культуры горняков. Зрителей ожидает погружение в мир любимых мультфильмов, где можно вновь ощутить магию детства через живое исполнение самых ярких саундтреков, которые уже стали классикой: «Король Лев», «Шрек», «Аладдин», «Кунг-фу Панда» и др. Этот концерт – не только музыка, но и воспоминания, которые связаны с детством, мечтами и волшебством. Вечер обещает быть незабываемым. Музыканты группы Tunda music мастерски воплотят каждую ноту, каждую мелодию, чтобы все насладились любимыми саундтреками в их новом, симфоническом звучании. На концерте ждут детей старше пяти лет и их родителей. Билеты на это шоу обойдутся вам в 16 тысяч тенге.

Так что последний месяц каникул карагандинским ребятам можно провести с незабываемыми впечатлениями.



гостей города коллектив КАТМК приглашает на праздничный концерт с участием ведущих солистов театра. Вход – свободный для всех желающих.

Ударят роком

Порадут в ближайшее время и известные гастролеры.

Так, 14 августа в Караганде пройдет стендап-концерт двух популярных и колоритных алматинских комиков Славы Никифорова и Михаила Зейферта.

Фанатам рок-музыки предстоит интересное событие. 18 августа пройдет концерт памяти Честера Беннингтона из Linkin Park от The Champions Show. Это будет масштабное шоу в память о вокалисте легендарной группы Linkin Park.

Для поклонников классического русского рока 23 августа состоится настоящий праздник жанра. Для них выступят любимые во всей стране музыканты Pulse Kino. Группа, исполняющая песни легендарной группы «Кино», представит свои лучшие хиты и новые композиции. Как рассказали организаторы, программа будет длиться более трех часов, чтобы каждый гость мог наслаждаться музыкой и атмосферой этого вечера.

Как видите, на закате лета всем будет и где себя показать, и на что посмотреть. Выбирайте развлечения на свой вкус!

ДЕНЬ АБАЯ

И цвет окрашивает слово

В областном музее изобразительного искусства в рамках арт-лаборатории вчера прошел литературно-поэтический вечер, посвященный творчеству великого казахского поэта Абая Кунанбаева. В этом году композитору, просветителю, мыслителю, основоположнику национальной письменной литературы исполняется 179 лет.



Участники художественной самодеятельности Дома культуры незрячих и слабовидящих читали стихи и исполняли песни великого поэта на государственном и русском языках.

Абай считал духовные качества в жизни каждого главными по той причине, что они являются нравственной опорой человека. Одно из лучших произведений Абая «Жасымда ғылым бар деп ескермедім» выразительно прочитал Станислав Марудин. Под аплодисменты зрителей песню «Желсіз тунде жарык ай» исполнил вокальный ансамбль

«Элегия». Участники поэтического вечера Дмитрий Скок, Руслан Ахметов, Екатерина Федотова обратились к фундаментальному труду великого поэта «Слова назидания», в котором поднимаются проблемы национального воспитания и мировоззрения, морали и права, истории народа. Нежная песня о любви «Көзімнің қарасы» в исполнении всех участников никого не оставила равнодушным.

Руководитель Карагандинского областного музея изобразительного искусства Бибигуль Кудабаяева поздравила всех с Днем Абая.

Поэтический вечер проходил в зале, где открылась выставка, посвященная великому Абаю. На ней представлено более 30 работ казахстанских, карагандинских и российских художников. Это живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство. Все они раскрывают творчество Абая. Желаю всем хорошего настроения и надеюсь, что прекрасные произведения великого поэта создадут праздничную атмосферу, – отметила Бибигуль Сагинтаевна.

– Абай учил нас смотреть в глубь души, стремиться к знаниям, быть



честными и справедливыми. Его стихи и произведения вдохновляют, заставляют задуматься и помогают нам лучше понять мир и самих себя. Пусть мудрость Абая будет вашим верным спутником на жизненном пути, – сказала руководитель Дома культуры незрячих и слабовидящих Полина Угланова.

– Сегодня прочитаю 31-е слово назидания великого Абая, потому что оно мне показалось очень мудрым. Участвуя в творческой акции, я открыл для себя много интересного и познавательного. Спасибо организаторам, – сказал Дмитрий Скок.

Творческий вечер прошел в зале храма искусств, где экспонировались произведения карагандинских художников, отражавших тему творчества Абая. Посетители увидели картины, запечатлевшие образ писателя и передающие его философские и поэтические идеи через художественные образы.

Центральное место на выставке занял триптих темиртауского мастера кисти Андрея Осипенко «Абай Кунанбаев».



Также были представлены графические работы карагандинских художников Толеугали Кенесбаева и Исатая Исабаева, репродукция «Абай» Абдумалика Бухарбаева, скульптура Виктора Арента «Абай» и другие произведения.

В завершение литературно-поэ-

тического вечера для гостей была проведена экскурсия по залу. Мероприятие стало ярким и запоминающимся событием, объединяющим поэзию и искусство в одном пространстве.

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото

Александра МАРЧЕНКО

Каждый раз – это шанс



Тринадцатый день Олимпийских игр в Париже для казахстанской сборной завершился без наград. Ближе всех к медалям был казахстанский скалолаз Амир Маймуратов.

В четвертьфинале он уступил иранскому спортсмену. Маймуратов завершил выступление. В итоговом протоколе казахстанец занял пятое место.

В финале гребли на байдарках и каноэ-двойке на дистанции 500 метров казахстанский дуэт Тимур Хайдаров и Сергей Емельянов финишировал с третьим результатом.

Это достижение позволило занять им 11 место.

Лидер команды Казахстана по художественной гимнастике Эльжана Таниева завершила выступление в квалификации на Олимпиаде-2024 на тринадцатом месте. Выйти в финал нашей гимнастке не удалось. Стартовые схватки проиграли борцы вольного стиля Мейрамбек Картбай (до 57 кг) и Азамат Даулетбеков (до 86 кг).

Теперь на Олимпиаде выступают таэквондист Батырхан Толеугали (до 80 кг), борец вольного стиля Юсуп Батырмурзаев (до 125 кг), женский дуэт в гребле на байдарках и каноэ, каноэ-двойке – Мария Бровкина и Руфина Исакова, пятиборец Георгий Борода-Дудочкин, легкоатлетка Дэйзи Джекмей.

После двух завоеванных серебряных медалей в двенадцатый день Олимпиады боксером Нурбеком Оралбаевым и борцом Демур Жадревым в медальном зачете Казахстан расположился на 31 строчке. Сейчас в копилке страны семь медалей: одна золотая, три серебряные и три бронзовые. Лидерство в Олимпиаде-2024 по-прежнему удерживает США, на пятки наступает Китай, на третьей позиции медального зачета – сборная Австралии.

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото Сали САБИРОВА,
НОК РК

ЗНАЙ НАШИХ!

У карагандинцев – 37 медалей

В Астане прошли сразу два крупных международных турнира по киокушинкай каратэ. Более 700 спортсменов из 22 стран ближнего и дальнего зарубежья приняли участие в первом открытом чемпионате Азии и четвертом детско-юношеском первенстве мира.



Как отмечают организаторы, самые представительные и многочисленные делегации были из сборных России, Японии, Узбекистана и хозяев соревнований. Команда Казахстана находится в ТОП-3 мирового рейтинга. Битвы за медали прошли сразу на трех татами в столичном Дворце спорта имени Жаксылыка Ушкempiрова. Сборная Кара-

гандинской области завоевала рекордное количество медалей – 11 золотых, 11 серебряных и 15 бронзовых.

Чемпионами Азии стали Тимур Райымбеков, Алексей Бай, Сабина Жамиленова, Владимир Гриневецкий, Станислав Полудинский, Аурика Китик, Анель Каманбек (дисциплина ката). Золотые медали IV детско-юношеско-

го первенства мира завоевали Диана Есжанова, Артем Редин, Мансур Нигматуллин, Полина Зималева.

Лучшие бойцы чемпионата Азии получили путевки и поедут на Кубок мира в Австралию этой осенью.

Кайрат АМАНЖАНОВ

Фото управления физической культуры и спорта

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»

Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты
«Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермакова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде

БИК КСВКZKX п/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
Министерства информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Книжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Сыч - 43-47-05;
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;
К.С. Бухарбай - 43-35-09;
С.В. Сородова - 43-57-76.

Выходит по вторникам,
четвергам и субботам,
форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый
подписной тираж -
3422 экз.

Объем
4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в
розницу во всех городах
и районах области.
Отпечатано
в ТОО «Типография «Арк»:
г. Караганда, ул. Сапатаева, 15.

В случае несвоевременной доставки
газеты звоните по телефону:
8(771) 020 06 95.
По вопросам подписки
и реализации
обращайтесь по телефонам:
8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 89

Опубликованные материалы
не всегда отражают
точку зрения редакции.
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Ответственность за достоверность
сведений, содержащихся в публика-
циях газеты, в том числе в рекламе,
несут авторы публикаций и рекламо-
датели.

☑ - публикация на правах рекламы
При использовании
материалов в СМИ
гиперссылка на сайт
inkaraganda.kz обязательна.